

从广交会医保观行业风向

# 医药外贸增速下滑 新兴市场一枝独秀

□ 李蕴明 刘正午

## 增幅意外下滑

与前些年 20%以上的增速相比,今年医药外贸进出口增速明显下滑。“在当前严峻的经济环境和国内外监管环境趋严的条件下,我国医药外贸依然保持增长,并且高于全国外贸平均增速,说明整个行业已经付出了巨大努力。不过不可避免的是增速较往年有所放缓。”中国医保商会副秘书长谈圣采强调。

出口增幅下滑相对较大。1-9月,中国医保产品出口数量增长 6.10%,出口均价上升 163%。据了解,年初医保商会已考虑到今年的市场风险,对出口增幅的预估下调至 10%-15%,但市场的表现还是出乎意料,医保商会预计全年出口增长达到 9%左右。根据以往的经验,医药出口每年年底一般会有一个小高峰,预计全年进出口增幅有可能达到 12%左右。

谈圣采认为,今年的医药外贸形势是由多方面因素决定的。从市场方面看,处于世界医药主导地位的欧美市场经济萎缩,导致出口增长乏力;大宗原料药由于产能过剩引起的价格竞争对出口影响较大。与此同时,主要竞争对手印度、巴西等国家货币贬值也进一步降低了我国医药产品的国际竞争力。此外,经济发展不景气时,贸易保护和非技术性贸易壁垒等也会增加,对医药外贸的发展也会形成障碍。

不同产品遇到的问题也不尽相同。作为原料药出口大国,我国原料药出口数量虽然在不断增加,但利润和金额增幅明显放缓。制剂方面,由于缺乏拥有自主知识产权的原研品种,通过国际高端认证企业较少,进军欧美市场存在一定难度,主要还是在非主流市场销售,数量较少,价格相对低廉。不过,近年跨国企业在华投资设厂,产品返销欧美市场,对拉动制剂出口起到不小的作用。中药方面,受文化差异影响,在主流市场大多还是以膳食补充剂的身份出现,发展速度有限。但随着企业国际化步伐加快,欧美、东南亚等市场对中药认可度增加,未来发展潜力巨大。

据了解,今年生产成本上涨促使出口价格上涨,但出口价格上涨幅度低于成本上涨幅度,企业利润状况并无改观。“目前国内的人工

编者:第 110 届广交会医保展于 11 月 4 日闭幕,从展会统计数据看,截至 11 月 2 日,本届广交会医保展区共成交 1.62 亿美元,同比增长 17.43%,环比增长 21.8%,整体成交呈稳定上涨趋势。据中国医保商会最近公布的数据显示,2012 年前 3 季度我国医药外贸进出口额 698.6 亿美元,同比增长 11.4%。虽然整个行业已经付出了巨大努力。不过不可避免的是增速较往年有所放缓,但忧中有喜的是新兴市场增长强劲。

成本和原材料成本处于上升阶段,影响医药企业的利润,进而影响企业再投入、再开拓的力度,持续发展能力受到影响。”谈圣采认为,过去金融危机时,医药刚性需求在外贸中有所体现,如今同样如此,相对其他产业来说,医药外贸依旧会持续稳定发展,但短期波动不可避免。

## 拓展新兴市场

近期一系列退税、降低经营成本以及加大出口信用保险等外贸鼓励政策,给外贸企业带来支持。由于医药外贸占比较小,争取政策有一定难度。记者走访了本届广交会第三期参展商,不少代表称到会采购商明显减少,尤其是欧美采购商。

对制剂出口企业而言,新兴市场采购商占比多或许并不是坏消息。中化宁波西成药部经理吴建强就坦言,国内制剂都是做新兴市场,“目前的总盘子很小,但市场很大,只是注册周期较长,需要时间加强营销网络布局”。据悉,中化宁波目前由于持续注册,品种有所增加,因而制剂出口基本保持稳定。

医保商会披露的数据显示,1-9 月,中国医药产品出口到 221 个国家和地区。亚洲、欧洲和北美洲仍是医药产品主要出口市场,出口额比重高达 86%,出口额均持续增长。其中对新兴市场增长较为强劲,增幅均为 10%;对大洋洲出口增幅最大,达 21%,显示出良好的



增长活力。

据了解,近年医保商会鼓励企业加大对新兴市场的开拓。“新兴市场规模比传统发达市场小,但增长潜力巨大”谈圣采分析指出,我国医药产品的特点决定了必须加大新兴市场的开发。在欧美市场,制剂开拓有相当的难度,而这几年新兴市场发展速度很快,这些国家的药品监管体系和水平与国内比较接近,认可中国的药品认证文件。医保商会为帮助企业开拓新兴市场也做了不少工作,如组织企业赴非洲、俄罗斯等地推介交流等,均取得了不错的成效。

## 中药潜力待挖

从今年前 3 季度的出口金额来看,医疗器械类出口增长最大,为 1294%,中药类和西药类出口增幅分别为 720% 和 495%。三大类商品出口均价都有上涨,中药、医疗器械和西药分别上涨 16.42%、5.32% 和 24.3%。

中药出口价格的高涨,再度激发相关企业的出口热情。参展广交会的天津达仁堂京万红药业有限公司国际部部长刁立群坦言,目前在企业的整体贸易中内贸仍然占据主要地位,外贸占比很小,“我们正在进一步进行产品的科研与技术开发,进行临床研究,希望能够在结合现代生物技术成果的基础上,将传统中成药经典方的科学机理进一步阐释清楚,为扩展国际市场打下坚实基础。”

记者在广交会现场看到第一次参会的四川好医生药业集团和四川川大华西药业股份有限公司的代表,好医生药业海外事业部项目经理桑苗介绍,好医生的拳头产品康复新系列产品正在积极向欧美等发达国家市场推广,目前正在积极准备海外药品、保健产品注册事宜。而据华西药业的国际贸易部孙冰介绍,尽管外部形势影响了和部分国家的外贸,但华西药业的拳头产品冠心颗粒和客户关系很稳定,基本没受影响,首次参加广交会是希望借助更多通路,将产品推向更多的国际市场。

从进口展区可以看到,国外和海外地区的医药保健企业同样看到了国内市场的潜力,借助我国对进口放开的政策,争取国内市场。

## 专家把脉

### 行业转型升级尤为迫切

业内人士指出,今年外贸形势总的情况不容乐观,甚至可能比预期更加严峻,医药行业尽管前 3 季度有触底反弹迹象,但今年总的外贸情况可能较差。从企业角度看,一些有一定外贸基础的企业在抓紧技术升级和转型,医药外贸公司也在谋求整合资源,发挥自身优势,积极开展业务。建议更多内贸做得好的企业要加大外贸拓展投入,这是当今企业的必由之路。由于医药外贸整体开始更直接地面对新兴市场的低成本竞争,转型升级显得很迫切。

# 羚锐通络祛痛膏再度荣膺“药店店员推荐率最高品牌”

本报讯 日前,第 12 届中国药店高峰论坛在北京天伦王朝酒店隆重举行,包括河南羚锐制药股份有限公司总经理助理王晓枫在内的中国医药零售行业及医药工业企业的近 800 名代表应邀参会。

此次活动由国家卫生部《中国药店》杂志社等部门举办,其宗旨是围绕全球医药经济一体化的发展趋势,培育和树立一批民族品牌医药零售企业。论坛以“寻找新坐标——驱动行业可持续发展”为主题,就医药经济发展形势、

公立医院改革、药品流通行业格局等进行了深入研讨。

论坛会期间,“2011-2012 年度中国药店店员推荐率最高品牌”颁奖仪式隆重举行。羚锐制药作为行业品牌企业,其生产销售的羚锐通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)为行业内的数不多的年产量过亿元的外用贴膏剂药品强势品牌药品。它能够连续数年在业界权威的中国药店高峰论坛上荣膺“中国药店店员推荐率最高品牌”,充分说明了医药产品能够占有市场、深入人心的根本只能是药品的确切疗效及良好质量。